

Отзыв

на автореферат диссертации Кошеева Дмитрия Александровича на тему: «Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона» и представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Кластерная теория – особое направление региональной экономики, получившее активное развитие с начала 1990х гг. В Российской Федерации, в практике регионального управления концепция кластера стала широко распространяться с начала 2000х гг. В наше время данный инструмент регионального развития остаётся достаточно популярным и, в той или иной форме, используется практически всеми субъектами Российской Федерации. Большинство учёных занимающихся кластерной проблематикой, отмечают низкую эффективность современных кластерных инициатив и связанной с ними политики в российских регионах. Однако число научных работ, в которых бы раскрывались причины такой конъюнктуры, сравнительно невелико. Более того, в настоящий момент фактически отсутствует концептуально проработанный аналитический инструментарий, который мог бы использоваться в практике регионального управления для выявления и своевременного устранения проблем кластерной политики. С учётом того, что истоки многих проблем такого рода лежат в плоскости взаимодействия социально-экономической среды региона и промышленного кластера, тему диссертационного исследования Кошеева Д.А. следует признать актуальной.

Из автореферата следует, что автором диссертационного исследования проделана достаточно большая работа. Кошеевым Д.А. внесён существенный вклад в развитие кластерной теории. Основные пункты научной новизны диссертации могут быть сведены к следующим положениям.

1) Разработан системно - пространственный подход к исследованию промышленных кластеров на основе масштабной систематизации и обобщения положений кластерной теории, в рамках которого автору удалось преодолеть недостатки подходов-аналогов.

2) На основе указанного подхода разработан методический инструментарий (системно-пространственная методика), позволяющий оценить влияние промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона с учётом обратного эффекта (воздействия социально-экономической среды региона на функционирование промышленного кластера). Несомненной заслугой автора исследования является то, что для проведения оценки он вводит авторские категории кластерного мультипликатора и акселератора, что позволяет решить одну из значимых методических проблем, связанных с отделением эффектов, связанных с функционированием в регионе промышленных кластеров от эффектов, обусловленных развитием регионального промышленного комплекса.

3) Разработана концепция управления кластерным развитием региона включающая модель и соответствующий ей алгоритм, в основе которого лежит оценка кластерного эффекта мультипликатора-акселератора. Данный эффект детально и обоснован описан автором, показаны методы его расчёта. Введение концепции данного эффекта в научный оборот само по себе, также может быть рассмотрено как отдельный, значимый пункт научной новизны.

Достоверность полученных в работе выводов подтверждается обобщением большого количества научных трудов, подготовленных как отечественными, так и зарубежными учёными, применением современного исследовательского инструментария, связанного со статистическими и эконометрическими методами обработки данных, широкой апробацией и обсуждением результатов исследования на научных мероприятиях разного уровня.

Вместе с тем, при всех достоинствах рассматриваемой работы следует отметить ряд вопросов, которые являются дискуссионными. Так при

формировании типологии регионов по интегральному индексу эффекта кластерного мультипликатора-акселератора (стр. 20) выделено три группы регионов: с высоким, со средним и с низким потенциалом развития кластерного эффекта мультипликатора-акселератора. Однако специфика каждой из этих трёх групп должного раскрытия в автореферате не получила. Каковы основные черты каждой из этих групп? Как часто необходимо пересматривать их состав? Какие рекомендации могут быть приведены для региональных властей субъектов РФ, отнесённых к каждой из этих групп?

Выделенные дискуссионные вопросы, не снижают теоретической и практической ценности представленного диссертационного исследования. Вероятно, данные моменты нашли более полное отражение непосредственно в тексте диссертации, а также могут быть раскрыты в дальнейших исследованиях автора.

По итогам анализа автореферата можно заключить, что на защиту представлено завершённое исследование, всецело отвечающее требованиям п.9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор данного исследования Кощеев Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Сахаров Геннадий Владимирович  
доктор экономических наук, профессор, академик РАЕН  
президент Калужского Территориального Института Профессиональных  
Бухгалтеров и Аудиторов.

 / Сахаров Г.В.

Контактные данные:

Адрес: ... 3001, г. Калуга, переулок Яченский, д. 19.

Телефон: 8 (915)8964087

E-mail: G\_sakharov@mail.ru

Я, Сахаров Геннадий Владимирович, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кошеева Д.А.

 / Сахаров Г.В.

Подпись Сахарова Геннадия Владимировича «Заверяю» .

Инспектор по кадр  Петельска Е.Г.

«7» сентября

